

互学互鉴 融合发展



第十届榕台中小学生书画交流展，展示两岸学生优秀作品。

为两岸青年融合创造更多可能性

写在第十二届海峡青年节集中活动火热开展之际

本报记者 唐蔚楠 谢星

进入8月，两岸青年的年度盛会，又一次指向了“海青时间”。海峡青年节如约而至，两岸青年交流活动在福州接连登场，一批批台湾青年跨海相会，一场场交流活动如火如荼。两岸青年双向奔赴的身影，成为一道亮丽风景。自2013年以来，福州已连续成功举办11届海峡青年节，为两岸青年打造同心筑梦的“青春嘉年华”，促进两岸青年进一步交流交往、交心交融，镌刻下两岸青年融合发展的印记。在第十二届海峡青年节集中活动火热开展之际，我们盘点往届海青节的精彩瞬间，从共同感受这一“金字招牌”活动在台湾青年中的吸引力、号召力、影响力。

更精准、更有效、更有感 活动形式不断创新

海青节始终结合两岸青年交流热点，不断创新活动形式。过去12年，几乎每届海青节都有“首设”的系列活动。台青们通过形式多样、精彩纷呈的活动，得以亲身近距离体验大陆的衣食住行，将过去模糊甚至是错误的认知变为眼前的真情实景，从而产生很大触动。

【精彩瞬间】

2017年，第五届海青节首次引入电竞交流活动，在虚拟的世界里为两岸电竞爱好者搭建起交流的平台。

2019年，第七届海青节首次举办汉式集体婚礼，30对两岸新人在福州喜娘“好呀好呀”的喝彩声中，踏着汉乐鼓点登上汉婚舞台。

2023年，第十一届海峡青年节新增海峡两岸霹雳舞大赛、闽台马术邀请赛、两岸青少年棒球交流营及“海峡杯”青年扑克大赛等一批更时尚、更具青春活力的交流项目。

【成果点击】

赖扬天是台湾大学政治学系的大三学生，去年，为了参加第三届海峡两岸(福州)名校电竞赛，他几乎问遍了整栋宿舍楼，在学校里拉起了一支参赛队伍。

海峡两岸(福州)名校电竞赛是海峡青年节系列活动之一。“2022年，我们在台湾跟大陆连线打比赛，从那时起，我就很想过来交流一下。”经过一年的组织筹划，赖扬天终于圆了自己的电竞梦，这也是他第一次来到大陆。

在因海峡青年节来到大陆的2万名台湾青年中，像赖扬天这样的“首来族”占50%以上。是什么让海青节吸引力不断增强？每一届都坚持创新活动形式、丰富交流内涵，是其中要义。

“近年来，海青节更多引入青年人喜闻乐见的快闪、街舞、直播、电竞等时尚元素，让活动既有意又充满趣味，不断增强对两岸青年的吸引力和凝聚力。”福州市委台湾工作办公室相关负责人表示。

12年来，海峡青年节共开展了300项富有青年特色的交流活动，涵盖就业、创业、文化、艺术、网络、气象、环保、教育、体育、人才交流、乡建乡创等众多领域，为不同领域的台湾青年“来大陆一趟”提供理由和机遇。



海峡气象青年汇活动中，两岸青年一起玩游戏破冰。



第三届海峡两岸(福州)名校电竞营活动在海峡青年节期间举行。



2024首届海峡两岸(福州)交响管乐团音乐会。



在高新区台湾青年体验无人艇。

从交流活动到“金字招牌” 平台影响不断扩大

海峡青年节以“发挥青年优势，凝聚青年力量”为不变底色，孵化了海峡青年节峰会、两岸大学生领袖营、海峡两岸大学生实体建构大赛等具有特色和影响力的活动品牌。在品牌活动的带动下，海青节受到两岸青年真心欢迎，留下不少创举。

【精彩瞬间】

2013年，海峡青年节峰会在首届海青节诞生。自此，开启了海峡两岸青年交流融合的新篇章。

2017年，第五届海青节，首届两岸大学生领袖营吸引了两岸75所高校的优秀学子参加，成为福建省内两岸学校参与面最广、参与人数最多、影响力最大的两岸大学生领袖交流活动。

2022年，第十届海青节，海峡乡创生活节首次举办海峡乡创大赛，同时台青曾芝颖牵头首创“海峡乡创奖”，打造海峡两岸唯一的乡建乡创平台。

【成果点击】

“每年来到海峡青年节峰会，都感觉像回到家一样。跨越海峡与当地同

龄人面对面交流，已经成为两岸青年学子交流交往的常态。”去年，在第十一届海峡青年节峰会上，中华青年交流协会秘书长郑婷文在舞台上感慨万千，“我们需要海青节这样的平台推动两岸青年交友交心”。

2014年，郑婷文和台湾几支参赛队伍的成员一起，来到福州参加海峡两岸大学生实体建构大赛。“对许多台湾同学来说，那是一种对大陆的想象和期待变成现实的感觉。”郑婷文说，实体建构大赛已连续举办10届，聚焦青年所盼，不断丰富活动载体、拓展活动空间，成为海峡两岸高校建筑领域的品牌活动之一。

通过不断地探索和积累，海青节逐步建立和完善了长效机制，形成了十大具有持续性和影响力的品牌活动。在大陆工作生活的台青，也发挥自己的力量，积极组织起各类特色活动。

6年前，因为海青节的美丽乡村设计大赛，曾芝颖开启了“乡创梦”，足迹遍布八闽大地，用她擅长的“台湾经验”为乡村振兴出谋划策。如今，曾芝颖已经从“追梦人”变成“摆渡人”，2022年，

第十届海青节上，在她参与策划下，首届海峡乡创大赛顺利举办，集结了海峡两岸乡建、文旅、绿色等领域的优秀乡创项目或案例，助力孵化更多两岸乡建乡创人才，为大陆乡村振兴事业增光添彩。

不只是追求自身发展，越来越多的在榕台青借助海青节的平台，积极参与福州的建设发展。“几年前我因海青节与福州相识，如今又因海青节开启梦想之旅，看来我人生的正确‘打开方式’都离不开海青节。”张钊瑞从北京体育大学博士毕业后，重回榕城并入职福建师范大学体育科学学院。2021年，他凭借专业特长和业内资源承办海青节系列活动两岸手球交流赛暨线上论坛，并在福州不断推广手球运动。

12年来，海青节的活动规模和影响力持续扩大，吸引了更多两岸青年和机构的参与。2020年，海峡青年节升格为国台办、全国青联、福建省政府联合主办，到目前累计吸引3.6万名两岸青年参与，包含2万名台湾青年，被国台办称为在台中最具吸引力、号召力、影响力的两岸青年交流“金字招牌”。

首来一再来一留下来 为台青提供更多机遇

2023年首届闽台马术邀请赛在长乐举行。



12年来，海青节不断完善台湾青年在大陆学习、实习、就业、创业等方面的制度、政策和措施，让更多台湾青年“首来族”成为“常来族”，帮助他们在大陆找到发展机会，助力台湾青年在大陆追梦筑梦圆梦。

【精彩瞬间】

2015年，第三届海峡青年节发布了《关于鼓励和支持台湾青年来榕创业就业的实施办法》，并授牌第一批11个台湾青年创业基地。

2022年，第十届海峡青年节面向台青推出高校教师、医生、软件研发工程师、芯片研发总工程师、工程技术人员等1756个优质高薪岗位。

2023年，第十一届海峡青年节首次结合“好年华 聚福州”研学活动，以在台湾高校就读的大陆学生与台湾学生之间的“同学情”为纽带，以“1+N”模式邀请台湾学子。

【成果点击】

“福州，我回来了！”在第十一届海青节上，当北京大学运动医学博士、台湾青年王

信杰接住了来自福州市第二医院抛出的“绣球”，他得偿所愿地说出了这句话。

2013年，王信杰第一次来到福州，在福建医科大学就读时感受到了这里的温暖。2018年，他到北京求学，但仍关注福州的发展。向台胞推出公租房、鼓励台湾青年来榕就业创业……这些实实在在的惠台政策打动了心，让他决定来到福州发展。

像王信杰一样，这12年，一批又一批台湾青年跨越海峡，通过海青节这个窗口，看到福州的蓬勃生机，感受到大陆的广阔前景，决心留下来发展。

台湾大学生曾湘菱在第七届两岸大学生领袖营中看到了大陆的基层之治，希望未来能在福州就业，努力推动福州社工及社区治理相关行业发展。台湾成功大学学生黄少禹说，已经在海青节上与大陆朋友相约各自在专业学有所成后，一起到福州创业，共同开拓机器人产业的一片蓝海。刘保贤通过海青节第一次来到大陆，看到了棒球运动在大陆广阔的前景，

后来，他前往大陆各地追逐“棒球梦”。

“我们福州市有非常深的诚意，两岸青年人才到这里无论是就业还是创业，我们都有全方位的支持政策。”福州市人力资源和社会保障局党组书记、局长李朝波期待着未来看见更多两岸青年人才到福州定居发展。

以海青节为起点，越来越多的台湾青年在大陆找到了追梦、筑梦、圆梦的舞台。12年来，海峡青年节先后发布专门面向台胞的综合性惠台政策167条，提供了超14000个面向台湾青年的优质就业岗位。去年，福州新增来榕就业创业台青超1300人。

从就业创业到成家立业 政策含金量不断加码

2013年以来，海青节接连出台并落实落细各项惠台利民政策措施，助力台胞台企分享大陆发展机遇、享受同等待遇，为台湾青年提供施展才华、实现抱负的舞台。让更多台湾青年不仅愿意来，而且能融得进，有好的发展。

【精彩瞬间】

2018年，第六届海青节，福州发布《贯彻〈关于促进两岸经济文化交流合作的若干措施〉实施意见》，为台湾同胞在榕学习、就业、创业、生活提供与大陆同胞同等待遇。

2019年，第七届海青节发布了《关于探索海峡两岸融合发展新路的若干措施》，结合我市实际细化、拓展、延伸，推出门槛更低、普惠性更广、更贴心的43条措施。

2023年，第十一届海青节着眼台青就业创业等需求，发布一系列两岸融合优惠政策，提供5000个优质实习就业岗位，并推出一批乡建乡创等领域的合作项目。

【成果点击】

“不能让台青在福州有个家，让大家更有归属感。”这是2019年第二届两岸大学生领袖营活动中，台青林品秀的呼声。如今，林品秀的愿望成真了！

2021年7月，福州市出台《关于在榕就业创业台胞住房保障工作实施方案(试行)》，将就业创业台胞纳入住房保障体系，一次性向台胞提供保障性住房1050套。2023年12月，福州面向台湾青年开放申请过渡性住房，来福州求职创业的台湾青年可申请3个月过渡期免费住宿。

今年7月，刚刚参加完两岸青年美式橄榄球交流赛的台青康永明正忙着布置新家。“我来的时候，一个星期就到了居住证。”康永明说，去年12月，他第一次到福州时申请了过渡性住房，3个月的免费住宿很好地满足了他在榕找工作的过渡性住房需求。如今，他已经将妻子和一儿一女接来大陆常住，在大陆开启新生活。

从日常生活到就业工作再到同等待遇，海青节上发布的措施在一点一点落实做细。

2018年，台胞陈奕廷在福州南街派出所领到了福建省首张台湾居民居住证，持证台胞基本实现与本地居民同等待遇。

2022年，多次参加海峡青年节的“90后”台青邱彬平被评为福州市“十佳青年乡村振兴带头人”。他奔走在福建乡村，将自己在台湾积累的经验与当地特色资源深度结合。

今年3月，马祖乡亲王裕乐在马尾琅岐客运码头领取首张“福马同城通”卡。持卡的马祖乡亲可享受福州全市范围公共交通及指定酒店住宿优惠、入住台胞租房、子女入学等便利。

12年来，海峡青年节先后发布专门面向台胞的综合性惠台政策167条，涵盖台湾青年人才引进、就业创业、青创基地建设、文化交流等方面，形成保障台湾青年从登陆到发展再到融入的政策体系。